

把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

【特别报道】

重庆日报
2020年4月15日 星期三
责编 张珂 美编 张辉

牢记嘱托加油干 中益一年看巨变

(上接1版)

总书记去年来学校时,曾经仔细询问支教的刘代洋老师,支教多长时间了?现在工资水平和县城或者其他地方比怎么样?多长时间能回一次家?总书记的关心一直激励着刘代洋等几位支教老师积极投入教学工作。去年,支教老师周勤红的到来让这个山区小学第一次有了专职英语老师。美术老师张红军来支教有一学期了,他的学生创作的美术作品在全市比赛上都获奖了,他打算在这里再延长一年支教时间,“山里的孩子很聪明,很有艺术细胞。”

“我最近拍了几张学校的照片,发了个朋友圈,好几个同行留言,愿意来这里支教。”刘代洋老师掏出手机给记者看,语气很自豪,“这一年来支教的老师就有5个,我说你们要来,怕是要等明年了。哈哈。”

闲不住的谭登周

我家脱贫了

记者来到华溪村,沿着山路走到半山坡上的谭登周家时,他正忙着招呼几个工人给走廊装护栏。

去年总书记来看望老谭时,沿着那条蜿蜒的石板路拾级而上,老谭和老伴就站在台阶的尽头,迎接总书记。

“这一年,硬是变化大哟!我最想对总书记说,没有辜负您的期望,我家脱贫了!”老谭说。

谭家曾在2016年脱贫,2018年,谭登周摔伤,丧失劳动力,老伴焦光润又患有风湿、哮喘等慢性病,这个家庭因病返贫。

“总书记一来就拉着我们的手,和我们聊天,像老熟人一样随和得很,挨到挨到看,看我们铺盖厚不厚实,看粮仓里有没有好粮食,连泡菜坛子、冰箱、煮饭的锅都仔细看了的。”回忆起一年前,老谭每个细节都记得很清楚。

总书记坐在堂屋,同谭登周、焦光润一笔一笔算收入账和医疗账,了解“两不愁三保障”落实情况,“低保补助有多少?”“土地流转一年收入多少?”“医药费花了多少?报销了多少?”“子女一年给的赡养费有多少?”总书记问得十分仔细。

老谭一笔一笔汇报,“去年土地流转入股分红2476元,股金分红960元。另外享受了森林直补1945元,种粮直补1082元。我们一家每月能领取农村低保金740元,养老金240元,村里还给我安排了公益性岗位,每月有500元收入。摔伤住院花费15万元,自己只出了1万元。自家的C级危房,也由政府出资修缮加固了。”

总书记听了老谭的介绍,高兴地说,你们家不愁吃、不愁穿,这“两不愁”我们直接看到了,医疗保障、住房安全做得也挺好。党的政策对老百姓好,才是真正的好。

2019年,老谭一家靠着低保、社保、土地入股、效益分红、种粮直补、森林直补、村集体经济组织成员分红以及公益性岗位的收入,加上卖点儿土特产,一年收入2.3万多元,再次脱贫。

记者发现,这一年来,老谭家变化蛮大。老式电视换成了平板电视机,堂屋里还多了个大冷柜,里面放着一包包的肉,桌上的7个泡菜坛子满满地腌着豇豆、萝卜、青菜头。已在外成家的小儿子谭海去年也返乡就近务工,照顾父母。

“那时我还拄着拐杖,现在拐杖早就甩脱了。”老谭又指着院坝里的那根太阳能路灯说,“现在晚上出门,也不用摸黑了。”

“他去年刚甩脱拐杖就闲不住了,非要我去捉10多只鸡娃娃回来喂。今年刚开年,又养了5箱蜂,每天一早一晚都要去照管。”谭弟海颇有点无奈地说。

老谭却不在意,“我爬爬山,看看山林,也锻炼了身体。卫生院的刘医生隔几天就来一回,看病拿药一点不用操心。党的政策好,自己更要努力才对。养蜂养鸡增加收入,那可是我去年跟总书记保证过的……”

当时,老谭曾向总书记表态,等身体硬朗点儿,想养几群蜜蜂,种上两亩中药材,早日脱贫。“我现在身体好些了,就要尽力多创收,不能拖后腿嘛。”老谭充满信心地说。

记者注意到,老谭家的门框上贴着一副对联:“九死一生靠政策,三病两苦有医保”,横批“共产党好”。这是老谭请人帮忙写的,词,是他自己想的。

老党员马培清

日子过得比蜜甜

老党员马培清家的土黄色三层小楼干净清爽,大门前挂着一排排干海椒,二楼露台悬挂着4个红灯笼,显得格外喜庆,三楼栏杆外挂着几个竹编的篾筐,上面贴的红纸写着“幸福中国,甜蜜华溪”8个字。

“总书记去年那么远赶来我屋,走的时候我忙慌慌的,都没把总书记送上车,好过意不去哟,怪得我三天没睡好。”马培清至今心怀歉意。

谈起这一年的变化,马培清开心得很。她随单身的大儿子陈福明居住,土地入股合作社按年分红,加上陈福明在村里务工,2019年家庭纯收



谭登周 华溪村村民

“这一年,硬是变化大哟!我现在身体好些了,就要尽力多创收。党的政策好,自己更要努力才对”



马培清 华溪村老党员

“政策硬是好!没想到我这晚年的日子,过得比蜜还甜哦,我要争取活到100岁”



陈朋 华溪村村民

“村里发展黄精产业,通过土地入股分红等方式挣钱脱贫了,去年10月成为预备党员”



中益乡坪坝村向家坝,一间间民居小楼修葺一新,展现出一幅美丽的乡村画卷。

(本版图片由记者巨建兵、万难、龙帆,通讯员谭华祥摄)



唐大鹏 中益乡小学教师

“学校更漂亮了,设施越来越先进,我希望不断提高自己的教育教学水平,给孩子们一个快乐的童年”



蒋凤 中益乡卫生院院长

“中益乡卫生院要搬新家了,增加了硬件设备、远程诊疗,让老百姓实现小病不出村、大病能报销”



谭雪峰 中益乡党委书记

“这一年,变化最大的就是乡亲们精神状态大变样,大家都铆足干劲,向着脱贫致富目标努力拼搏”

入达到3万余元。

“政策硬是好!”马培清去年9月不小心摔成股骨骨折,在县医院住了一个多月,“住院花了4000多元,我个人只付了400多元。”出院后,乡里的医生还三天两头上门扎针灸、做理疗。现在,老人身体已基本恢复了。

当然,马婆婆最高兴的是小儿子陈朋的变化。

陈朋过去爱喝酒,身体差,也没什么生产技能。后来,村里发展起了黄精产业,陈朋通过土地入股分红、返包药材基地管护等方式挣钱脱贫,还戒了酒。去年,乡里培育本土工匠,陈朋又学到了泥瓦、木工等技术,现在就近做工,每月至少可收入两三千。

怀着感恩之心,陈朋三次递交了入党申请书。去年10月成为预备党员后,在村里,他更是

样样要带头,事事肯争先。看到儿子进步了,有40多年党龄的马婆婆比什么都开心。

堂屋的小方桌上,摆着手工做的夏布老虎、手提袋和挎包链等小物件,这是小媳妇谭明兰去年在乡里组织下学习夏布非遗作坊手艺后,自己做的。做一天有几十元工资,卖一个还有提成,加上在村里担任保洁员每年有4800元收入,她一年能挣两三万元。两个娃儿,一个读初中,一个读小学,都在住校,平时也没什么牵挂。

“去年总书记进屋问我如今生活好不好,看家里的粮仓,问是哪一年种的?够吃一年不?”马婆婆领着我看屋里的变化,金属粮仓里还是满满的粮食,新添置的双开门冰箱里也放着肉、蛋等食品。小儿子家里添置了洗衣机、热水器、液晶彩电,还为老人每天订了牛奶。87岁的马培清笑得合不拢嘴:“真想让总书记知道咱家的

变化啊,让他放心,莫要牵挂。没想到我这晚年的日子,过得比蜜还甜哦,我要争取活到100岁。”

院坝会干部群众

感恩奋进 努力向前跑

站在马培清屋前宽敞而平整的院坝里,举目望去,对面的山岩上刻着几个鲜红的大字,“中华蜜蜂谷”。

山脚下,小溪潺潺,阡陌纵横,绿油油的黄精长势喜人,皱皮木瓜已长到一人高。

去年,在这个院坝里,一张小方桌、几根长条凳,总书记同村民代表、基层干部、扶贫干部、乡村医生等围坐在一起,摆政策,聊变化,谋发展,

共话脱贫攻坚。

中峰和中药材,是当地深度调整产业结构选定的脱贫产业。总书记去年看到村里的土地套种了几种中药材,边走边详细询问华溪村党支部书记王祥生村里特色产业发展及贫困农民增收的情况。“总书记对我们的中药材黄精很感兴趣,询问起了用途、价格和销路,叮嘱我们一定要把中药材产业真正做成脱贫致富产业。”王祥生向记者介绍,今年,华溪村的黄精发展到520亩,蜜蜂1200多群,主导产业覆盖了所有贫困户,2019年,村民人均因产业增收3450元,“我们还发展了2700平方米扶贫加工车间,在依山傍水的偏岩坝,扶持村民办起了9家农家乐,马上就要开张。华溪村去年8月19日顺利脱贫,已经实现了所有贫困户摘帽,今年我们要力争一个都不返贫。”

“我们今年新发展了1万亩中药材,并通过利益联结机制新带动了2000多户农户,其中有200多户是贫困户。”石柱县泽泰中药材专业合作社理事长何泽泰颇为自豪。去年院坝会上,他向总书记汇报了合作社通过建立利益联结机制,带动1000多户村民搞产业的做法。总书记勉励他,要通过合作社把特色产业干好,带领更多的群众脱贫致富奔小康。今年,合作社在扩大中药材基地规模的基础上,还引进一家湖北企业对中药材进行精深加工,完善了产业链。他说:“我们有信心落实好总书记的指示,坚定不移壮大产业,带动群众奔小康。”

因病致贫的张剑峰去年在院坝会上向总书记表示,要靠自己努力,养蜜蜂、土鸡,争取当年脱贫。去年,张剑峰养了15箱蜂、40多只鸡,加上低保和公益性岗位收入,顺利脱贫。好事成双,张剑峰早年离异,独自抚养年幼的儿子,照顾年迈的母亲,今年邻村一位妇女被他的勤劳吸引,两人正商量着要办喜事呢。

今年,张剑峰又做了30个蜂桶,一桶蜜蜂可以产大约4公斤蜂蜜,每公斤可以卖到300元左右,就可以增收3万多元,“总书记说幸福是奋斗出来的,脱贫致富不能等靠要。乡亲们要一起奋斗,努力向前奔跑,争取早日脱贫致富奔小康。如今政策这么好,我今年要更加下力气,让日子越来越红火。”

“我想向总书记汇报,中益乡卫生院要搬新家了,老百姓实现了小病不出村、大病能报销!”中益乡卫生院院长蒋凤去年在院坝会上向总书记介绍了乡卫生院在让群众少花钱、少跑路、少生病方面所做的工作,总书记听了很高兴,嘱咐她一定要做好医疗保障工作。2019年,中益乡贫困患者住院1475人次,发生费用总额453.96万元,患者报销比例达90%,对在县内定点医疗机构住院就诊的贫困患者,实行“先就诊后付费”,还有兜底救助,极大减轻了农民看病负担。

蒋凤说,即将投用的新院区不但增加了彩超、全自动生化分析仪、DR等硬件设备,还新增诊疗科目妇科和中医康复理疗科,床位由12张增加到30张,还能依托区域健康信息平台 and 区域影像中心,与石柱县人民医院、山东省立医院实现远程诊疗。卫生院的全科医生增加到2名,还经常有市三甲医院的专家来开展义诊和业务指导,乡卫生院的医护人员业务水平及群众就医获得感都得到了很大提升。2019年,中益乡贫困人口就地就医率达到62%,同比提升16个百分点。

这一年,中益乡党委书记谭雪峰的工作可以用“马不停蹄”来形容。去年,得知谭雪峰毕业于清华大学精密仪器专业时,总书记在院坝会上打趣道:“以前研究精密仪器,现在从事精准扶贫,‘专业’还是对口的。”牢记总书记的嘱托,谭雪峰带领全乡干部群众奋力奔跑,精准施策,攻坚克难,交出了一份满意的答卷。

“这一年,中益乡变化可以说是日新月异。”谭雪峰介绍,2019年底,中益乡未脱贫户仅剩下12户30人,贫困发生率下降到0.43%,“今年我们实施一户一策,6月份将这12户全部达到脱贫标准。脱贫路上一个都不能少。”此外,乡里修建了自来水厂,乡村道路修葺一新;培育了117户农家乐,去年接待游客2万多人次,实现了旅游产业从无到有;中华蜜蜂谷、偏岩、大湾民宿院落、光明蓝莓庄园等一批农旅融合的拳头旅游项目正加紧打造……

“这一年,我感觉变化最大的就是乡亲们精神状态大变样,精气神提振了,大家都铆足干劲,向着脱贫致富目标努力拼搏。实实在在的,让困难群众看到希望,并积极向党组织靠拢。去年有4位困难群众写了入党申请书,有2名困难群众入党。”对未来,谭雪峰充满信心,“脱贫只是起点。要继续发扬‘敢教黄莲苦’换来群众生活‘蜂蜜甜’的精神,带领乡亲们鼓足干劲、连续奋战,巩固脱贫攻坚成果,建立防止返贫长效机制,促进脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接,让中益乡成为产业旺、环境美、农民富的新农村。”

又是一年春来到,人间最美四月天。

采访结束,站在村头回望,春风和煦,余晖映照下的乡村秀美清幽,生机无限。

“只要我们唠唠,多勤快唠唠,不愁吃来,不愁穿,哪哪……”悠扬的歌声随着晚风在山谷间久久回荡……